

Централизация политической власти в княжествах сопровождалась установлением господства князей над местной церковной организацией. На основе соглашений (*конкордатов*), заключаемых с папским престолом, князья приобретали полномочия назначать на церковные должности своих ставленников, а также право верховной собственности на церковно-монастырские земли в пределах своих территориальных владений.

Возникновение земских собраний (*ландтагов*) засвидетельствовано уже в источниках первой половины XIII в. Ландтаги являлись периодически созываемыми представительствами дворянства, духовенства и городского населения. Однако окончательное оформление ландтагов как сословно-представительных учреждений пришлось на последующий период развития германской государственности.

**Организация политической власти в городах.** В XIII—XIV вв. произошло окончательное разграничение германских городов на *имперские* и *земские*. К имперским городам относились те, которые в свое время входили в состав королевского домена (Аугсбург, Ахен, Любек и др.), а также те прежние епископские центры, которые добились статуса «вольных имперских городов» (Майнц, Кельн, Страсбург, Магдебург и др.). Имперские города обладали почти той же самостоятельностью, что и территориальные княжества. Они подчинялись только верховной власти императора, будучи обязанными выставлять в его распоряжение ограниченные воинские контингенты, выплачивать в королевскую казну имперский налог, обеспечивать императора постоем и кормлением во время его пребывания в городе, — только в этом последнем случае, находясь непосредственно в городе, император мог осуществлять в его пределах верховную власть. Во всех остальных случаях высшая законодательная и исполнительная власть в городе принадлежала *городскому совету и магистрату*. Городской совет делился на комиссии, ведавшие отдельными отраслями городского хозяйства и управления. Магистрат, возглавляемый одним или несколькими выборными (или назначенными советом) *бургомистрами*, являлся органом исполнительной власти. Город чеканил собственную монету, распоряжался городским рыночным хозяйством, облагал население налогами, осуществлял над ним высшую юрисдикцию, возводил военные укрепления и оборони-